



# Коломяжские вести



№ 11 (213) НОЯБРЬ 2025 г.

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ КОЛОМЯГИ [www.mokolomyagi.ru](http://www.mokolomyagi.ru) <http://vk.com/mokolomyagi>

6+

## ТОВАРИЩИ ОФИЦЕРЫ, УВАЖАЕМЫЕ СОТРУДНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ! ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ!



Сегодня Петербург и вся страна говорят слова благодарности тем, кто выбрал делом жизни службу людям и закону. Каждый день вы стоите на защите порядка, безопасности и спокойствия наших граждан. Вы первыми приходите на помощь тем, кто попал в беду.

Петербургская полиция по праву считается одной из лучших в России. У неё – славная история и крепкие традиции. В 1718 году Петр Первый учредил Главную полицейскую канцелярию, которую возглавил первый генерал-полицмейстер Санкт-Петербурга

Антон Мануилович Девиер.

Мы помним подвиг ленинградских милиционеров в годы блокады. Многие из них сражались в рядах Красной Армии на подступах к городу и отдали жизнь за Родину. В исключительно трудных условиях сотрудники ленинградской милиции защищали город, жертвуя собой, спасали мирных людей. Их имена навсегда вписаны в историю города. В память о них названы улицы. Их подвиг увековечен памятниками.



Вы – достойные наследники героев прошлого. Честно и с полной отдачей несете нелёгкую службу. Борьба с преступностью, противодействие экстремизму и терроризму – всё это требует мужества и высокой ответственности. За вами – город и люди, которые доверяют вам свою безопасность.

Особые слова благодарности – участникам специальной военной операции. Тем, кто выполняет служебный долг в зонах боевых действий, кто помогает восстанавливать порядок и защищает мирных жителей. Вы – настоящие герои.

Благодарим ветеранов службы. Вы заложили ту основу, на которой сегодня строится работа полиции. Ваш опыт помогает молодым сотрудникам, вашим ученикам, расти и крепнуть в профессии.

Город делает всё, чтобы поддержать полицию. Мы развиваем систему «Безопасный город», обновляем автопарк, закупаем современное оборудование и технику. Сегодня в городе установлено более ста тысяч камер видеонаблюдения. Нам важно, чтобы у сотрудников полиции были лучшие условия для службы.

Петербург гордится своими полицейскими. Вы надежная опора города, его спокойствия и уверенности. Спасибо вам за верность долгу, за честность, за готовность служить людям.

**Желаем всем крепкого здоровья, выдержки, семейного благополучия и достойного служения России. Пусть рядом всегда будут надёжные товарищи и близкие, которые вас ждут и верят. Благодарим за службу на благо России и Санкт-Петербурга! С праздником!**

Губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов  
Председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Александр Бельский

## ПРОИЗОШЛО ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ ДЛЯ ИСТОРИИ НАШЕГО ОКРУГА. В КОЛОМЯГАХ ОФИЦИАЛЬНО ПОЯВИЛАСЬ НОВАЯ ПРАЗДНИЧНАЯ ДАТА – ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОЛОМЯГ!

Год назад, 02 декабря 2024 года, депутаты Муниципального Совета попросили жителей нашего округа принять участие в опросе: «Нужна ли Коломягам своя памятная дата «День рождения Коломяг»? На основании большинства голосов было принято окончательное решение о новом празднике. Итоги голосования можно посмотреть в группе ВКонтакте Муниципального Совета – <https://vk.com/tstokolomyagi/>



22 октября 2025 года на заседании Муниципального Совета было единогласно принято Решение установить «ДЕНЬ КОЛОМЯГ» в первую субботу июня.

Инициатором «новой страницы в нашей истории» выступил Олег Иванович Глущенко. «Уважаемые коллеги! Наш округ – это не только многоквартирные дома, улицы и дворы, но и люди с их уникальной энергией, судьбами и историями. Всё живое, как известно, когда-то появляется на свет, и у каждого есть свой день рождения. В связи с этим возникла идея – попробовать найти в истории Коломяг тот день, который стал бы символом начала нашего микрорайона, чтобы все его жители могли собраться и отпраздновать этот важный момент, – выразил свое мнение Олег Иванович.

– В истории нет упоминаний о какой-либо значимой дате образования Коломяг кроме «октября 1930 года – присоединения земель к Ленинграду», предлагаю взять за основу пер-



вую субботу июня, так как почти все собственники этих земель, положившие начало строительству и поселению, родились в конце весны или в начале лета. А год основания передачи этих земель графу Андрею Ивановичу Остерману в вечное владение – 1726 год. Так, 06 июня 2026 года исполнится 300 лет передачи земель и начала заселения этой местности».

Данное решение было принято на основании исторических материалов, изученных историком-краеведом Андреем Михайловичем Ждановым.

### КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

■ 21 сентября состоялось выездное мероприятие для жителей МО Коломяги «Путь Петра».



■ 18 октября жители МО Коломяги посетили экскурсию – «Этнографический музей народов России».



■ 19 октября состоялось выездное мероприятие для жителей МО Коломяги «Петергоф. Фермерский дворец в парке Александрия».



■ 25 октября завершился месячник по уборке территории от мусора. «Дважды в год – весной и осенью – каждый из нас получает возможность сделать Петербург чище, комфортнее и зеленее. Все желающие 25 октября проявить свою любовь к Северной столице, будут обеспечены необходимым инвентарем, – сказал Губернатор Александр Беглов. – Комфорт и уют в городе – один из 10 приоритетов развития Петербурга». Сотрудники муниципалитета вышли на уборку Орловского карьера. Общими усилиями было убрано 35 мешков сухих листьев.





ВМЕСТЕ МЫ ОДНА СТРАНА



10 ноября в муниципалитете прошло торжественное награждение участников и победителей ежегодного конкурса детского рисунка «Вместе мы одна страна», приуроченного ко Дню народного единства

В конкурсе приняло участие 50 юных художников. Жюри, как обычно, «мучилось», выбирая лучшие работы.

**Победителями стали:**

**1 место** – Золотухин Ярослав, 8 лет;  
**2 место** – Ковальчук Илья, 9 лет;

**3 место** – Плачинда Артём, 11 лет.

Поздравил участников конкурса заместитель Главы МО Коломяги Когут Владимир Иванович:

«Радует видеть стабильно высокий интерес со стороны ребят к нашим конкурсам! Участие в них – это отличная мотивация для каждого ребёнка. А хорошая мотивация, как известно, залог будущих побед и достижений в жизни!»



Золотухин Ярослав, 8 лет



Мейнцер Ева, 11 лет



Ковальчук Илья, 9 лет



«КАЖДОМУ МАЛЫШУ – СЧАСТЛИВОГО ДЕТСТВА!»

13 ноября в актовом зале муниципалитета состоялось торжественное вручение медалей «Рожденному в Коломягах»

Поздравили малышей и родителей заместитель Главы МО Коломяги Елена Юрьевна Степанова и депутат Муниципального Совета Бабиков Александр Евгеньевич.

Александр Евгеньевич пожелал каждому малышу – счастливого детства, ярких впечатлений и успешного будущего! «Пусть эта награда станет началом успешного пути и вдохновит малышей на новые победы и достижения!», – отметил депутат.

Елена Юрьевна также обратилась к гостям мероприятия: «Мы рады, что у нас в Коломягах появляется все больше и больше жителей. Эти медали будут напоминать детям о замечательном и красивом округе с такой

богатой историей. Вместе с сувениром и подарками каждый из Вас получит книгу «На севере Приморского», в которой можно узнать больше об истории Коломяг. Надеемся, что ваши дети будут достойными гражданами своей малой родины!».



ДЕНЬ ДВОРА



На территории жилого комплекса Шуваловский состоялся уличный праздник «День двора», приуроченный ко Дню народного единства

«Что такое народное единство? – с приветственным словом выступила депутат Муниципального Совета МО

Коломяги Татьяна Александровна Наконечная, – Это мы с вами. Это, что мы вместе делаем, создаем, решаем, объединяя наши усилия ради общего блага родной страны!»

На Дне двора участники ежегодного онлайн этно-квеста «Моя Россия» получили грамоты и подарки! Муниципалитет проводит такую интерактивную онлайн-игру уже пять лет подряд. Вопросы не повторяются, они основаны на этнографических и фольклорных сюжетах.

Скорее всего, при прохождении этно-квеста участники пользуются подсказками Интернета. И это правильно! Благодаря тесту, можно не только проверить знания, но и узнать больше об обычаях народов России, местных кухнях, музыкальных инструментах и национальных костюмах. Например, а Вы знаете, где родился Соловей-разбойник? или что находится южнее – Сочи или Дербент?

Особенно приятно, что большинство участников квеста – школьники и студенты, набравшие больше 90%.



Александра Андреевна

Наши коломяжские ветераны продолжают получать искренние поздравления в честь знаменательных дат. Травина Александра Андреевна в августе отметила свое 95-летие, а Людмила Павловна Козлова – 93 года

В гости к именинницам пришли председатель общества «Жители блокадного Ленинграда» Осипова Галина Павловна, зам. Главы МО Коломяги Отсинг Дмитрий Валерьевич и сотрудник местной администрации Сурикова Марина Борисовна.

**Александра Андреевна** родилась и выросла в Ленинграде. До начала блокады была отправлена в Калининскую область. О тех временах она старается не вспоминать, предпочитая говорить о своей долгой трудовой деятельности: 45 лет проработала мужским парикмахером.

После окончания Великой Отечественной войны жила на 4-й Советской улице, и после замужества – на набережной реки Фонтанки.

На протяжении 30-ти лет проживает в Коломягах. В семье выросла дочь, две孙女 and подрастают трое правнуков.

Юбияр сама справляется с повседневными делами, и, по словам дочери, «планирует дожить до 100 лет!»

**Людмила Павловна Козлова** встретила гостей словами из сказки: «Я не плачу, а пою, улыбаюсь даже!» Родилась в купеческой семье.

Долгие годы жила на канале Грибоедова, дом № 8.

Гостям показывает фотографии своей очень большой семьи, где, к сожалению, до почтенного возраста дожила она одна. Но Людмила Павловна не унывает, общается с племянниками. Её оптимизм вдохновляет всех окружающих.

Старшее поколение показывает нам пример стойкости духа, трудолюбия и любви к жизни, несмотря ни на что.



Людмила Павловна встречает гостей



Людмила Павловна с мужем

## ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ НОЯБРЬСКИХ ЮБИЛЯРОВ!

Наши 100-летние юбияры

**ГРЯЗЕВА Татьяна Яковлевна**  
**СМИРНОВА Лидия Васильевна**

Наши 95-летние юбияры

**БАЛЫХИНА Галина Григорьевна**  
**КОМКОВА Валентина Ивановна**

Наши 90-летние юбияры

**ЗАВЬЯЛОВА Нина Васильевна**  
**НЕФЕДКИНА Нина Васильевна**  
**СЕРГЕЕВА Инна Анатольевна**

Наши 85-летние юбияры

**БОРОДУЛИНА Людмила Петровна**  
**ДУБРОВСКАЯ Валентина Фёдоровна**  
**КОТОВА Валентина Александровна**

МАЙСКИЙ Павел Георгиевич

**ПАСКИН Анатолий Михайлович**  
**ПЕТРОВА Лидия Алексеевна**  
**СЕДОВА Светлана Ивановна**  
**СМИРНОВА Луция Антоновна**  
**ШВАЧКО Лидия Сергеевна**

Наши 80-летние юбияры

**БОНДАРЕВА Татьяна Ивановна**  
**БРЮНИНА Людмила Леонтьевна**  
**КАЛДЫШЕВА Галина Семёновна**  
**КОСТЮШКО Раиса Михайловна**  
**КУЗИНА Изольда Александровна**

Наши 75-летние юбияры

**АТРОШЕНКО Ольга Феодосьевна**  
**КАШЛЕВ Валерий Александрович**

**КОСЯКОВА Валентина Павловна**

**КРАСНОПОЛЬСКИЙ Андрей Вадимович**  
**КУРГАНОВ Фёдор Михайлович**  
**ЛИВИНЦОВ Геннадий Митрофанович**  
**МИХЕЕВА Галина Николаевна**  
**НИКОЛАЕВА Валентина Васильевна**  
**НИКУЛУШКИН Владимир Николаевич**  
**ПЕТРОВ Анатолий Иванович**  
**ПОНОМАРЕВА Татьяна Мурандовна**  
**ПРОКОПЕНКО Нина Ивановна**  
**САВУШКИНА Галина Васильевна**  
**СЕРЕБРЯННИКОВА Любовь Александровна**  
**УШАКОВА Елена Алексеевна**  
**ФЕДУЛОВА Людмила Петровна**  
**ШУТЕНКО Ирина Васильевна**

## АФИША БИБЛИОТЕКИ № 7

12+

9 декабря, 12.00-13.00  
205 лет со дня рождения А. А. Фета  
«Шепот, робкое дыханье»

Замечали ли вы, что стихи Афанасия Фета похожи на музыку?

Написаны так, что невозможно поменять ни одного слова, ни одного звука. Это волшебная мелодия, слушая которую видишь себя, но лучшего себя, грустящего по светлому прошлому или понимающего, что том, в далеком будущем, все не так, как ты думал в детстве...

Более 100 композиторов написали музыку на стихи поэта.

В нашей библиотеке вы сможете заново услышать любимые стихи и узнать, как же получилось, что, по признанию самого поэта, «Жизнь моя – самый сложный роман»...

Фет – единственный кто мог конкурировать с Пушкиным (по мнению Некрасова). А как думаете вы?

12+

23 декабря, 12.00-13.00  
250 лет со дня рождения К. И. Росси.  
«Красуйся град Петров!» – Экскурс по историко-архитектурным комплексам архитектора.

Карло Росси называют «последним великим зодчим Европы», а еще он – главный создатель архитектурного стиля русского ампира. И нереально трудолюбивый человек – в 1816–1834 годах Карл Росси разработал двадцать вариантов ансамбля здания Александрийского театра!

Вспоминая великого архитектора нашего города, у каждого из петербуржцев наверняка встает перед глазами архитектурный ансамбль улицы Зодчего Росси.

Какие слова мы можем подобрать к этой застывшей музыке?

Это красиво? Великолепно? Незабываемо?

Об этом мы узнаем на встрече в нашей библиотеке

6+

27 декабря, 13.00-14.00  
«Летят по небу шарики...»  
120 лет со дня рождения Даниила Ивановича Хармса

Хармс, а может быть Чармс, Гармониус, Шардам, Дандан, Иван Топорышкин, Карл Иванович Шустерлинг?

Все необычно в этом человеке – внешний вид, любовь к розыгрышам, не любовь к детям, но умение писать для них прекрасные стихи, богом данное чувство ритма, парадоксальность.

Сможем ли мы рассказать легко о сложном, но таком необыкновенно талантливом человеке, вы узнаете на встрече в нашей библиотеке.

Вербная улица, дом 19, корпус 1

417-41-44

НА ВСЕ МЕРОПРИЯТИЯ ТРЕБУЕТСЯ ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСЬ.  
В АФИШЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ!

## КОГДА МЫ БЫЛИ НА ВОЙНЕ...



**В 2025 года исполнилось 250 лет со дня рождения легендарного донского казака, генерала от кавалерии, графа Василия Васильевича Орлова-Денисова, героя Польской войны, Финляндского похода, войн с турками, Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 г.г. В Бородинском сражении командовал кавалерийским корпусом, совместно с Денисом Давыдовым партизанил в неприятельских тылах, несколько раз лихими атаками наносил крупные поражения кавалерийскому соединению французского маршала Миората. В сражении при Лейпциге спас императора Александра I от опасности быть взятым в плен, а затем кавалерийской атакой переломил ход сражения в пользу союзников. Сын и внук наказных атаманов Всевеликого Войска Донского начали воинскую службу в казачьем полку с 12 лет и пробыли в строю более 40 лет. За личную храбрость и талантливое командование казачими соединениями в боях и сражениях награжден многими высокими орденами в том числе дважды «Золотым оружием», портреты военачальника хранятся в Военной галерее Эрмитажа и Государственном музее истории казачества в Москве.**

Военная биография генерала Орлова-Денисова тесно связана с Санкт-Петербургом, куда он прибыл на службу в возрасте 15 лет. В 1808 граф В. В. Орлов-Денисов назначен командиром Лейб-гвардии Его Императорского Величества казачьего полка, квартирующего в Северной столице, в этой должности он пробыл 17 лет. Этот полк вписал много ярких и героических страниц в историю побед русской армии.

В Санкт-Петербурге имеется много памятных мест, связанных с именем В. В. Орлова-Денисова: Старо-Орловская и Ново-Орловская улицы, проспект Орлова-Денисова в новостройках Приморского района, Ново-Орловский заповедник, водоем Орловский карьер, на берегу которого расположился Казачий военно-патриотический центр казачьего общества «Хутор Приморский», где ежегодно проводятся турниры по рубке шашкой памяти графа В. В. Орлова-Денисова. В Коломягах на берегу Графского пруда сохранился фамильный особняк Орловых-Денисовых. Здесь жила династия Орловых-Денисовых, сыновья и внуки прославленного генерала продолжили его служение Отечеству. Старший сын Василия Васильевича, граф Федор Васильевич всю жизнь посвятил служению Отечеству, герой войны с турками, Крымской войны и войны в Польше.

Славный путь коломяжских героев-казаков продолжили казаки Хуторского казачьего общества «Хутор «Приморский» и Районного казачьего общества «Балтийская линия», созданный в 2013 году при участии местной администрации МО «Коломяги». С первых дней казачье общество тесно взаимодействовало с Муниципальным Советом и местной

администрацией, много реальных дел свершено на территории Коломяг, это и охрана общественного порядка и работа по военно-патриотическому воспитанию, физкультуре и спорту. Совместно с МО Коломяги казаки создали на берегу Орловского карьера уникальный объект казачьей культуры – Казачий военно-патриотический центр, в котором есть все для проведения занятий и соревнований по казачьим боевым искусствам и начальной военной подготовке. Занятия проводятся и зимой, и летом. Важное место на хуторе отводится подготовке призывников и добровольцев для участия в боевых подразделениях, освобождающих Новороссию.

С началом специальной военной операции наступил новый этап в жизни казачьего общества. Уже в апреле 2022 года с хутора на фронт отправилась первая группа добровольцев во главе с руководством общества, походный атаман Алексей Кукурудзяк, начальник штаба Руслан Красавцев, руководитель конного клуба Роман Жарков, отец и сын Юрченко, Николай Климов, Александр Березин, Алексей Решетило, Виталий Дунаев. Это были первые добровольцы из Санкт-Петербурга. По мере готовности на фронт стали отправляться новые и новые группы. Всего в добровольческую казачью бригаду «Терек», добровольческие батальоны «Балтика», «Сибирь», «Таврида» и «Ингрия» зашли 34 казака, это фактически 2\3 мужского личного состава хутора, годных по состоянию здоровья к участию в боевых действиях. Служить начинали в мотострелковых подразделениях, первое время были большие сложности с экипировкой, питанием, связью и многим другим. Эти вопросы помогали решать казаки, который остава-

лись в городе. На их средства закупалось и отправлялось конвоями много вещей: медикаменты, перевязочные материалы, одежда, генераторы, амуниция, средства связи, воинское снаряжение, мотоциклы, РЭБ и даже удалось найти и переслать на фронт станцию связи «Старлинк».

Многие ребята, отвоевав контракты вернулись домой, многие, отдохнув и уладив дела домашние отправились вновь на войну, а значительная часть так и продолжают воевать, раз за разом переконтрактываются. Конечно, на первой фазе войны было много сложностей, как при проведении боевых операций, так с делопроизводством. Это потом страна научилась обеспечивать и денежное довольствие, и льготы разные, выплаты за ранения, помочь семьям, но в 2022–23 годах с этим было сложно. Но ребята не унывали, есть патроны, есть АК, банка тушеники и все нормально, воевать-то пошли не за гроши, не за ордена, а потому что так надо. Легко кричать о долгге, славе, о своей готовности встать на защиту Отечества, о готовности проявить отвагу и мужество, но совсем иное взять в руки оружие и вступить в реальный бой и делать это не раз или два, но постоянно, день за днем. Воина и игра разные понятия, из боя или из окопа движением джойстика не выйти.

В казачьих подразделениях, а их сейчас на передовой 28 единиц со всех казачьих войск, низкий процент потерь при очень эффективных результатах. Сказывается особый менталитет казаков, воинские навыки и особенности казачьего братства, высокая ответственность командиров за жизнь своих подчиненных. Да, с казаками порой непросто – они, безусловно, готовы выполнять любой приказ, но при этом не идут напролом, будут выполнять задачу с обязательной разведкой и подготовкой. Сделают так, чтобы при ее выполнении врагу будет нанесен максимальный ущерб, а свои потери сведены к минимуму. Это у казаков в крови, одно дело лихость и героизм и совсем другое – авантюра для отчета и разумеется, обязательная молитва и обращение к своим ангелам-хранителям, небесным покровителям, Божьей Матери.

Ход боевых действий показал, кто есть кто на этой войне. Если в первые месяцы против нас стояли нацики «Азова» и «Айдара» вперемежку с солдатами ВСУ, то уже с 2023 года бои по большей части проис-





ходили с наемниками со всего мира. О, много в стане врага было: поляков, немцев, латиносов и иных народов. А это серьезно меняло отношение к врагу, чужаков бить как-то сподручнее, никакого смущения. Жалость в бою вообще не свойственна казакам, так повелось, а в схватках с иноземцами еще и ярость приходит, обязательное чувство русского воина. Воюем до победы, такое настроение у хлопцев. А воюют добровольцы хорошо. Многие за время участия в специальной военной операции продвинулись по службе, освоили новые военные специальности, приобрели опыт современной войны, стали командирами подразделений, командуют артиллерийскими батареями, минометными подразделениями, служат в разведке. Начав с командира минометного расчета, подполковник запас Алексей Кукурудзяк вырос до командира дивизиона дальнобойной артиллерии, Алексей Соловьев командует батареей, Станислав Гопич расчетом РСЗО «Ураган». 6 хуторских казаков награждены орденами «Мужества», 8 медалями «За Отвагу», 3 медалями «За храбрость», 6 орденами и медалями ЛНР и ДНР. Это лучший результат среди всех хуторских и станичных казачьих обществ по всей России. Не обошлось и без потерь смертью храбрых при исполнении воинского долга пали Станислав Байков и Владимир Ершов, вечная им память.

Вернувшись с войны казаки продолжают военное дело в тылу. Так, кавалер ордена «Мужества», проведший на фронте более 1000 дней, Руслан Красавцев, организовал в Санкт-Петербурге специализированное учебное подразделение операторов БПЛА «Балтийский сокол», где проходят обучение молодые казаки и резервисты. Многие ветераны СВО привлекаются в качестве инструкторов на занятия по военному делу и полевой медицине, которые организованы на территории казачьего хутора. Проведение уроков в школах и колледжах, курируют первый казачий кадетский класс в школе 475.

Война идет, а на войне, как на войне, жизнь продолжается, разумеется, она иная, эта жизнь, это правда. Как правда и то, что война меняет людей, меняет их отношение к жизни. На фронте обнаруживаются и развиваются благородные черты характера, чувство долга и ответственности за страну, но неправда, что война кого-то исправляет. Вороватые в мирной жизни люди, часто становятся мародерами, выскочки – карьеристами, привыкшие делать работу чужими руками – трусами. Слава Богу, среди питерских казаков таких нет.

**Капустин Алексей Алексеевич,  
Атаман Хутора «Приморский»**

## БЛАГОУСТРОЙСТВО КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

**В период с 16.10.25 г. по 16.11.25 г. сотрудниками МКУ Коломяги были выполнены следующие работы:**

### Удаление граффити на детских и спортивных площадках по адресам:

ул. Афонская, д. 24, к. 1;  
ул. Афонская, д. 24, к. 2;  
Земский пер., д. 11.

### Ремонт оборудования на детских площадках по адресам:

ул. Репищева, д. 7;  
ул. Вербная, д. 20;  
ул. Афонская, д. 16;  
Земский пер., д. 8, к.2;  
Земский пер., д. 11;  
ул. Васильковая, д. 1.

### Сбор листьев на ЗНОП МЗ по адресу:

ул. Репищева, д. 19;  
ул. Афонская, д. 14;  
ул. Афонская, д. 16;  
ул. Вербная, д. 20;  
Земский пер., д. 8, к. 2.

### Ремонт скамейки на территории МО Коломяги по адресу:

ул. Афанасьевская, д. 6.

### Установка колесоотбойников на территории МО Коломяги по адресу:

ул. Афонская, д. 24, к.4.

### Замена и ремонт ограждений на территории МО Коломяги по адресам:

ул. Вербная, д. 18;  
Комендантский пр., д. 53;  
ул. Щербакова, д. 6;  
ул. Афанасьевская, д. 6.

### Ограничение доступа к тренажеру на спортивной площадке по адресу:

ул. Парашютная, д. 54.

### Устранение аварийности холдным асфальтом:

ул. Репищева, д. 15–17;  
ул. Репищева, д. 19;

ул. Вербная, д. 10–12;

ул. Вербная, д. 14/2;

ул. Афонская, д. 20;

ул. Афонская, д. 24, к. 2;

ул. Афонская, д. 24, к. 3;

ул. Главная, д. 23;

ул. Щербакова, д. 3;

ул. Щербакова, д. 5;

ул. Щербакова, д. 7;

ул. Щербакова, д. 20;

Комендантский пр., д. 53;

Фермское ш., д. 36, к. 27;

ул. Лидии Зверевой, д. 3, к.1.

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ

### муниципального образования Коломяги!

Если Вы заметили поломку на детской/спортивной площадке, или стали свидетелем порчи/кражи муниципального имущества – по возможности, зафиксируйте акт вандализма, напишите нам или позвоните по телефону: **454-68-70**.



## ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

### Старик

Сидя у потухшего костра,  
Глядя на мерцающие угли  
И о кружку с чаем грея руки,  
Ворошишь былое до утра.  
От порыва ветра уголёк  
Сбросит пепел и засветит ярче.  
Что же пригорюнился ты, старче?  
Сам виновен в том, что одинок.

Ни кола, ни дома, ни двора,  
Ни детей, ни внуков, ни любимой.  
Жизнь шальной стрелой промчалась мимо,  
Не оставив за собой следа.  
В памяти – за матовым стеклом –  
Образа и образы размыты,  
Жил, не зная горя, пьяный, сытый,  
Оставляя Бога на потом.  
Думал, – вот закончу черновик...  
С чистого листа хотел продолжить,  
Отчего же память сердце гложет?

Не вернётся молодость, старик.

### Летели века

Летели века и эпохи над Русью,  
Мелькали столетья, мгновенья-года.  
Бывали моменты наполнены грустью,  
Но храмы хранили свои города.  
Бывали минуты – опускаются руки  
И небо с овчинку, и жизнь не мила.  
Но, спрятав поглубже душевные муки,  
Крепчал русский дух, закусив удила.

Бывало, вставало кровавое лихо  
Над Русью, собой заслонив небосвод,  
Но знали всегда, что единственный выход,  
Сквозь кровь и страданья к свободе ведёт.  
И плыл над землею сурово-спокойный,   
Как неба прозрачно-бездонного стон,  
Катился, тяжёлой волной, колокольный,  
Могучий, серебряно-бронзовый звон.  
И Русь поднималась, как Феникс из пепла,  
Крестами церквей, подперев облака.  
Не помня обид, новой силою крепла,  
В седой старине и в грядущих веках.

### Александр Вшивков

### Ждем... Хоть в выходной, хоть в будни

Прошагала поперек и вдоль  
Осень медленной походкой.  
Завершается ее гастроль  
Серебристой грустной ноткой.  
Урожай собраны в полях,  
Обесцвечены долины,  
Улетели в теплые края  
Стая клином журавлиным,  
Лиственные рощи без прикрас,  
Ветер, словно пес приблудный...  
Солнца не хватает нам сейчас.  
Ждем... Хоть в выходной, хоть в будни.

### Скучные пейзажи

Воздух солнцем не прогрет,  
Парки не цветисты.  
Больше на деревьях нет  
Даже желтых листьев.  
К дому жмутся воробы -  
Стылый сивер\* свищет,  
Слышишт в полузабытьи  
Ветра голосище.  
Снег и дождь идут порой  
Разом жидкой кашей...  
Слитны с бурою травой  
Скучные пейзажи.

\*Сивер – холодный северный ветер (обычно с дождем или снегом).

Сборник словарей: Ефремовой, Охегова, Шведовой.

### Ноябрь

Холодаает на дворе,  
От реки туман полез.  
Прелести нет в ноябре -  
Оголила осень лес.  
В селах кончилась страда,  
Все собрали в закрома,  
Не пасут в лугах стада,  
Люди спрятались в дома.  
Солнце ныне редкий гость,  
Днями вовсе его нет,  
Словно сжали солнце в горсть,  
В хмуром небе – тусклый свет.

Наталья Пчелкина

## ДАРТС В ЗАЧЕТ



Команда МО Коломяги приняла участие в ежегодном физкультурном мероприятии по дартс в зачет Санкт-Петербургской лиги корпоративного спорта, дивизион «Внутригородские муниципальные образования Санкт-Петербурга»

### Наш округ представили:

**Заместитель Главы МО Коломяги:**

Когут Владимир Иванович,

**Сотрудники МО Коломяги:**

Легашова Мария Александровна, Сергеева Инна Алексеевна, Стародубцева Виктория Витальевна.

Судья нашей команды, Антон Сер-

ков, подробно объяснил правила игры, продемонстрировал правильную стойку и технику броска. Как выяснилось, Антон не только чемпион России по дартс, но еще и научный сотрудник на кафедре микро- и наноэлектроники. Его пример демонстрирует, как спорт и наука могут успешно дополнять друг друга.

## НАСТОЯЩИЙ АЗАРТ!

06 ноября в Центре кёрлинга на Ириновском проспекте, д. 40 прошли соревнования дивизиона «Внутригородские муниципальные образования Санкт-Петербурга»

Наша команда играла в меньшинстве, но тем не менее заняла хорошее место – 14 из 24. У первых «соперников» муниципалитет выиграл со счетом 05:00, со вторыми получилась ничья, у двух других команд – проиграли с небольшим отрывом.

**МО Коломяги представили:**

Агеев Артем, Легашова Мария, Стародубцева Виктория.

Просмотр кёрлинга по телевидению и непосредственное участие в нем – это совершенно разные ощущения. Как только начинаешь играть сам, появляется настоящий азарт.

Каждый, кто хотя бы однажды попробовал себя в кёрлинге, остаётся доволен – уже просто от того, что разобрался в запутанных на первый взгляд правилах игры.



Здесь важна абсолютная точность движений, умение рассчитывать траекторию броска и взаимодействие с командой.



## СОТРУДНИКИ ГОСАВТОИНСПЕКЦИИ РЕКОМЕНДУЮТ

Сотрудники Госавтоинспекции рекомендуют родителям контролировать ношение ребенком световозвращающих элементов независимо от времени суток и времени года, особенно в непогоду. Вместе с этим дети-пешеходы должны знать и соблюдать правила безопасного поведения на дороге

Уважаемые пешеходы, помните, что ваша безопасность в ваших руках! Используйте световозвращающие элементы на одежде во время передвижения по проезжей части в темное время суток и в условиях недостаточной видимости. Кроме того, уделите

особое внимание юным участникам дорожного движения. Безопасность детей – обязанность взрослых! Приучайте детей с раннего возраста соблюдать Правила дорожного движения. И не забывайте, что личный пример – самая доходчивая форма обучения.

## ЗАРЯЖАЕМСЯ БОДРЫМ НАСТРОЕНИЕМ ОТ ЖИТЕЛЕЙ СЕРЕБРЯНОГО ВОЗРАСТА



В Удельном парке прошел Фестиваль скандинавской ходьбы. Мероприятие в честь Дня народного единства собрало более 70 участников трех возрастных категорий: до 70, 70+, 80+. Самой старшей участнице – 92 года

Гости фестиваля на скорость преодолели дистанцию 1,2 км. Первыми к финишу пришли:

### До 70 лет

**I место:** Татьяна Логутина  
**II место:** Наталья Оленина  
**III место:** Людмила Майборода

### 70+ лет

**I место:** Анна Борисовская  
**II место:** Александра Швед  
**III место:** Лариса Вайленко

### 80+ лет

**I место:** Екатерина Львова  
**II место:** Людмила Кирносова  
**III место:** Юрий Шестаков

Скандинавская ходьба не требует специальной подготовки, все, что необходимо, – специальные палки и спортивная одежда. Такой вид активности – отличный способ поддержать форму. А еще можно любоваться видами вокруг.

Для записи в группу необходимо предоставить паспорт и медицинскую справку об отсутствии противопоказаний. Заряжаемся бодрым настроением от жителей серебряного возраста.

Проводили фестиваль – главный тренер группы «Коломяжские нордики» и «Коломяжские нордики – Юбилейный квартал», депутат Муниципального Совета МО Коломяги **Игорь Владимирович Колесников** и главный тренер группы «Приморские нордики», инструктор Центра спорта Приморского района **Марина Александровна Колесникова**.

Администрация Приморского района



## СПАСЕНИЕ КОТЕНКА

В муниципалитет обратились жители округа с просьбой рассказать про ситуацию со спасением котенка: «Просим Вас изыскать возможность отметить неравнодушных жителей Коломяг, которые вечером 23.10.2025 приняли участие в спасении бездомного котенка во дворе дома по адресу: Афанасьевская, 6. Котенок, забравшись в поисках тепла в автомобиль, не смог выбраться из него самостоятельно»

### Спасением котенка занималась целая группа прохожих:

- мама и дочь, которые услышали мяуканье и позвонили автовладельцу,
- сам автовладелец, который оперативно прибежал на помощь,
- мужчина, который помог вытащить котенка из подкапотного пространства.

Больше о личностях местных героев ничего неизвестно. Благодарим их за неравнодушие, ответственность, заботу о животных! Надеемся, что они узнают себя в этой заметке.

### Вот несколько советов перед поездкой, как избежать подобных ситуаций:

1. Постучите по капоту: перед тем как завести двигатель, постучите по капоту или крыше автомобиля. Кошки часто реагируют на звук и покидают укрытие.



2. Проверьте пространство под автомобилем: осмотрите пространство под машиной, особенно если автомобиль долго стоял на одном месте.

3. Используйте сигнализацию: некоторые сигнализации имеют функцию, позволяющую подавать звуковой сигнал, отпугивающий животных.

Помните, забота о безопасности животных – это ответственность каждого водителя. Будьте внимательны и осторожны!

**История получила продолжение. Котенок обрел дом. Его приютил неравнодушный житель, проживающий на ул. Афанасьевская, д. 6.**

## ДОЛГОЖДАННАЯ ВСТРЕЧА!



**Всем известно, что у нашего лицея есть побратим – Мариупольский морской лицей ГБОУ «Морской лицей Г. О. Маринополь». Уже второй год мы активно сотрудничаем: регулярно общаемся с коллегами из Мариуполя, обмениваемся подарками и даже проводим совместные акции**

До сих пор наши встречи проходили в формате видеоконференций. Например, 2 октября состоялся телемост, на котором мы поздравили друг друга с Днём воссоединения с Россией ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей, обсудили планы по дальнейшему сотрудничеству и наметили совместные мероприятия.

Но сегодня состоялось знаковое событие – наш педагог-организатор Юлия Романовна Малахова лично посетила дружественный лицей! Для неё провели замечательную экскурсию. В рамках визита Юлия Романовна передала ценные подарки из нашего музея, а также получила ответные памятные подарки от мариупольских коллег, которые займут почётное место в нашем музее.

Мы верим, что следующий шаг – это личное знакомство кадет морских лицеев Санкт-Петербурга и Мариуполя! Наши ребята обязательно подружатся и обменяются опытом обучения в учебных заведениях морской направленности.

**Источник: ГБОУ «Морской лицей»**

## ШКОЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ООН СПБГУ



**Говорят, инициатива наказуема. Но ещё инициатива может поощряться и получать «зелёный свет». Особенно, если это инициатива школьников**

Ученики 11а класса выступили с инициативой организовать школьную модель ООН. Наш выпускник, Парфенёнок Николай Леонидович, заместитель декана по молодежной политике факультета международных отношений СПбГУ, эту инициативу поддержал... И вот что из этого вышло...

Участников Модели ООН было более 350 (~200 из них – делегаты), граждане 22 стран, в партнерстве с МПА СНГ, СПбГУ. Более 20 школ приняли участие. Открытие Модели ООН проходило в Таврическом дворце, выступали спикеры из МИД РФ, ООН... Вот это масштаб!

Ученики нашей школы приняли активное участие не только в самом мероприятии, но и в его подготовке. Василенко Кирилл (11а) – основатель модели, генеральный секретарь.

Шкурлатов Максим, Мирослав Журкович (11а), Давыдов Максим (11и) – делегаты.

Своими впечатлениями и планами на буду-

щее делится генеральный секретарь модели ООН Василенко Кирилл:

«Я испытываю гордость за проделанную работу, гордость за свою команду ребят-замов и секретариат модели, облегчение после бешеного ритма подготовки к модели, благодарность всем, кто помогал с договоренностями с МПА СНГ на счёт Таврического и доброй половины спикеров.

Из планов – сотрудничество с Комитетом по внешним связям, расширение до моделей БРИКС, МВФ, СНГ в сотрудничестве с ними же в Таврическом, развитие культуры моделей даже в профильных химбио-, физмат-школах через работу профильных комитетов в сфере окружающей среды, ядерной безопасности, регулировании авиационных правил и т.д.»

Это была самая крупная и масштабная модель ООН в Санкт-Петербурге, и всё по инициативе учеников школы 617.

**Заместитель директора по УВР  
ГБОУ Школы № 617  
Дмитрик Александра Александровна**

## ЮРИДИЧЕСКИЕ НОВОСТИ

### «О Порядке вручения знака «Жителю блокадного Ленинграда» (Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 20.10.2025 № 791)

В соответствии с утвержденным Порядком знак «Жителю блокадного Ленинграда» вручается проживавшим в Ленинграде в период блокады (с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года) детям до семи лет, школьникам, учащимся школ ФЗО, ремесленных училищ и техникумов, студентам и другим гражданам, не награжденным медалью «За оборону Ленинграда».

Предусмотрено, что вручение знака и удостоверения к нему осуществляется Губернатором лично или по его поручению Администрацией Губернатора или администрации района Санкт-Петербурга.

Урегулированы вопросы, регламентирующие процедуру вручения знака отдельным категориям награждаемых.

### О досрочном погашении ипотеки многодетным

(Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 03.10.2025 № 709)

Постановление Правительства Санкт-Петербурга «О реализации главы 5 «Социальная поддержка семей, имеющих детей» Закона Санкт-Петербурга «Социальный кодекс Санкт-Петербурга» дополнено Порядком предоставления дополнительной меры социальной поддержки в виде полного или частичного погашения обязательств по ипотечному жилищному кредиту (займу), действующим до 31 декабря 2027 года.

Определено, что право на погашение обязательств по ипотечному жилищному кредиту (займу) предоставляется гражданину РФ, имеющему место жительства в Санкт-Петербурге, – матери или отцу, у которых начиная с 1 января 2025 года родились третий ребенок или последующие дети. Указаны категории детей, которые не учитываются при определении

права на получение погашения.

Погашение обязательств осуществляется однократно (в отношении только одного ипотечного жилищного кредита (займа) и независимо от рождения детей после предоставления указанной дополнительной меры социальной поддержки). Перечислены условия, необходимые для погашения.

Установлено, что погашение обязательств предоставляется в размере задолженности, оставшейся после реализации меры господдержки, но не более 550 тыс. руб. Указанные средства направляются на погашение задолженности по основному долгу, а в случае если такая задолженность менее 550 тыс. руб., оставшиеся средства направляются на погашение процентов, начисленных за пользование ипотечным жилищным кредитом (займом).

### Бесплатная юридическая помощь гражданам в трудовых спорах (Федеральный закон от 04.11.2025 N 407-ФЗ)

С 15 ноября 2025 года ряду граждан будет доступна бесплатная юридическая помощь при рассмотрении судами дел:

- об отказе в заключении трудового договора;
- восстановлении на работе;
- взыскании заработка, в том числе за время вынужденного прогула;
- компенсации морального вреда.

Натакую помощь смогут рассчитывать истцы, которые относятся в том числе к малоимущим гражданам, а также инвалидам I и II группы.

### Внесены изменения в Закон Санкт-Петербурга «О бесплатной юридической помощи в Санкт-Петербурге» (Закон Санкт-Петербурга от 07.10.2025 N 494-92)

Уточнено, что правом на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической

помощи, среди прочих, обладают дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лица, потерявшие в период обучения обоих родителей или единственного родителя (лица в возрасте от 18 до 23 лет, у которых в период их обучения по образовательным программам основного общего, среднего общего образования, основным профессиональным образовательным программам и (или) по программам профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих умерли оба родителя или единственный родитель), а также их законные представители и представители, если они обращаются за оказанием бесплатной юридической помощи по вопросам, связанным с обеспечением и защитой прав и законных интересов указанных лиц.

### Нотариусы будут сообщать о долгах наследодателей даже без просьбы наследников с 24 ноября 2025 года (Федеральный закон от 23.11.2024 N 407-ФЗ)

Не позже 3 рабочих дней после открытия наследственного дела нотариус направит запрос в Центральный каталог кредитных историй (ЦККИ). Цель – узнать, есть ли у наследодателя кредитная история и в каком бюро она хранится. В течение еще 3 рабочих дней после получения сведений о бюро нотариус запросит у него кредитный отчет.

Взаимодействовать с ЦККИ и бюро нужно через единую информсистему нотариата. Ответы будут поступать бесплатно в пределах 3 рабочих дней с даты получения запросов.

Нотариус сообщит тому, кто подал ему заявление для принятия наследства, о таких обстоятельствах:

- у наследодателя нет кредитной истории или долгов;
- у него есть долги (с указанием их размера) на дату запроса в бюро;
- у него есть долги, о которых нота-

риус узнал из других источников.

Нотариус уведомит наследников письменно по адресу проживания или по электронной почте либо проинформирует лично. Это произойдет не позже 3 рабочих дней после получения сведений из ЦККИ или бюро в зависимости от того, есть ли у наследодателя кредитная история.

Сейчас таких обязанностей нет. Нотариус лишь по заявлению предоставляет наследнику данные о бюро, в котором хранится кредитная история наследодателя. Также ФНП отмечала: нотариус передает наследнику информацию о наличии долгов, если получает ее от банков.

### Для защиты аккаунта на Госуслугах можно подключить новую опцию

По информации Минцифры России от 14 октября 2025 года, на Госуслугах появилась функция «Доверенный контакт». Она позволяет указать одного человека, которому придет СМС-код подтверждения при попытке сменить пароль. Это не откроет данному лицу доступ к личному кабинету того, кто его выбрал.

Требования к доверенному:

- возраст от 18 лет;
- гражданство РФ;
- подтвержденная учетная запись на Госуслугах;

– в ней есть сведения о паспорте и актуальном номере телефона.

Опция находится <https://lk.gosuslugi.ru/settings/safety/trusted-contacts> в разделе «Безопасность». Чтобы добавить человека, нужно указать его имя (как в паспорте) и номер телефона, который привязан к Госуслугам. Затем надо отправить приглашение. Оно придет адресату в личный кабинет. Время на подтверждение запроса ограничено.

Таким контактом можно быть максимум у 5 доверителей.

**Мария Владимировна Рошина, главный специалист-юрист консульт аппарата Муниципального Совета МО Коломяги**



Вход в заказник

\*\*\*

Испокон веков вдоль речки Каменки от Сузdalских озер до Лахты росли густые, высокие сосновые леса. В XIX веке владелицей земель к югу от Каменки становится графиня Елизавета Алексеевна Орлова-Денисова, единственная дочь героя войны 1812 года генерала Алексея Петровича Никитина. По названию речки получил свое название Каменский лес на левом берегу, хотя в обиходе он упоминался и как Шуваловский и Орловский.

Каменский лес служил местом проведения барской охоты, на которую часто приезжали члены императорской фамилии со свитой. Коломяжские крестьяне служили загонщиками, охотились сами и занимались рыболовством. В речке Каменка, где вода была исключительно чистая, осенью ловили миног руками.

После строительства в 1870 году железной дороги Санкт-Петербург – Выборг графиня Е. А. Орлова-Денисова стала сдавать прилегающие к дороге участки земли в Каменском лесу в аренду под дачи. К востоку, параллельно железной дороге, проложили данную улицу, получившую название Орловская. Появившуюся чуть позднее улицу к западу от железнодорожного полотна назвали Ново-Орловской, а Орловская улица стала именоваться Старо-Орловской. Эти названия благополучно сохранились до наших дней.

В эти годы сосновый Каменский лес становится любимым местом ежедневных прогулок коломяжских дачников. Коломяжский спортивный клуб организует забеги «кросс-коунтри» по Каменскому лесу до Лахты и обратно на общую дистанцию до 20 километров.

В 1932 году все леса, расположенные в Пригородном районе Ленинградской области, включая Каменский лес, были объединены в лесопарковую зону Ленинграда и переданы в пользование городского хозяйства. Основная задача реорганизации – создание на базе прилегающих к городу лесов необходимых условий для загородного отдыха населения. Мощный лесопарковый пояс должен служить постоянным источником чистого воздуха и стать ветрозащитным барьером города. Составляющим элементом этой зоны на севере стала Ново-Орловская лесная дача (новое название Каменского леса по Ново-Орловской улице)

В годы Великой Отечественной войны почти весь лесной массив был вырублен для нужд обороны, по этой причине на сегодняшний день деревьев старше 80 лет здесь нет. В 1955 году на месте возобновляющихся на вырубках лесов создается Ново-Орловский лесопарк пейзажной планировки, площадью 144 га, находящийся в ведомстве Парголовского парклесхоза. Помимо молодых сосновок для украшения ландшафта выполнялись посадки деревьев и кустарников лиственных пород – бересклета, клена, дуба, спиреи и калины.

В связи с тем, что большая часть нового лесопарка оказалась заболочена, в нем проводились мелиоративные работы, прокладывались осушительные канавы. В результате практически прекратилось заболачивание и резко увеличился прирост деревьев. Большое место в комплексе работ по благоустройству отводилось созданию прогулочных дорожек.

Вдоль дорожек была расставлена деревянная скульптура, установлены диваны и скамейки, другие малые формы благоустройства. К сожалению, после этого, из-за удалённости, зеленый массив оказался сильно захламлен и пришёл в запустение. Сохранились лишь остатки полусломанного резьбой столба у входа в лесопарк со стороны Заповедной улицы. В 2012 году в своей книге «Забытые достопримечательности западной части Карельского перешейка» А. А. Сыров описывает лесопарк, как «довольно запущенный, малолюдный, сырой и мрачный».

Постановлением правительства Санкт-Петербурга от 28 июня 2005 года № 915 в нашем городе предусматривалась организация шести новых особо охраняемых природных территорий, в том числе Новоорловского лесопарка с увеличением его площади до 190 га (но это не произошло).

Закона Санкт-Петербурга «О зеленых насаждениях общего пользования» № 430-85 от 8 октября 2007 года он был включен в примерный перечень территории общего пользования и получил иммунитет от застройки и не мог быть вовлечен в хозяйственный оборот.

Важное событие в судьбе Новоорловского лесопарка произошло 25 августа 2015 года. Постановлением Правительства Санкт-Петербурга был создан государственный природный заказник регионального значения «Новоорловский» со статусом особо охраняемой природной территории. Но теперь его площадь сократилась до 138,3 га, а без учета тропинок, дорог, просек, полян менее 100 га. Это второй по территории зеленый массив Приморского района после Юнтоловской лесной дачи.

Заповедная улица, получившая свое название, вероятно, в связи с тем, что ведет к лесопарку, делит зеленую зону на две части: северную и южную. Последняя больше похожа на дикий лес.

С 1960-х годов по Заповедной улице стал ходить автобусный маршрут № 38. В наши дни этот маршрут начинается на Репищевой улице и заканчивается у завода Климова.

Еще недавно прямо через заказник по широкой просеке проходила воздушная линия электропередачи, связывающая Приморский район с парголовской подстанцией. Сегодня металлические опоры разобрали, линию спрятали под землю.

\*\*\*

Новоорловский заказник – уникальный природный комплекс сосновых, смешанных бересковых и лиственных лесов. К небу тянутся сосны, которые составляют 90% от всех деревьев заказника, а между ними растёт негустой подлесок. Широколиственные породы, такие как дуб, липа, вяз, клен, дуб, береска, рябина, калина, ольха, спирея занимают примерно 10%. Большое водоохранное значение и эстетическую ценность представляет узкая полоса мелколиственного леса с черной ольхой, ивами белой и ломкой по берегам Каменки. К сожалению, большая часть заказника засорена упавшими и гниющими стволами деревьев, много сухостоя.

Новоорловский заказник – место обитания более 30 охраняемых видов, а всего здесь обитает 76 видов птиц, включая перелетных, 14 видов млекопитающих, 2 вида амфибий, 1 вид пресмыкающихся. В период миграции в заказнике отдыхают и кормятся многие виды птиц.

## АНДРЕЙ ЖДАНОВ

### НА ПРОГУЛКУ В ЛЕСОПАРК

**Любители прогулок на природе могут в выходной день побывать в Новоорловском заказнике. В последнее время в нем появилось немало интересного**



\*\*\*

Современными границами Новоорловского заказника являются: с севера река Каменка, за которой находятся новостройки, с запада – садоводства «Городок» и «Светлана», с юга – асфальтобетонный завод № 1, с востока заказник ограничен коттеджной застройкой по Ново-Александровской улице.

В 1930-х годах к югу от Каменского леса построили элеватор (в наши дни – торговый склад для хранения зерна Резервхлеба). От станции Шувалово через лес к элеватору проложили железнодорожную ветку и автомобильную дорогу (сейчас это Заповедная улица). По этой же ветке вывозился песок, добываемый в Шуваловском карьере. Еще одна ветка прошла вдоль южной границы массива к Орловскому карьеру. Со временем оба карьера заполнились водой.

Два года в Новоорловском лесопарке работал северный участок детской железной дороги от Озерков через станцию Шувалово до Шуваловского карьера. За три летних месяца 1999 года на всем участке заменили железобетонные шпалы на деревянные, чтобы проложить третий рельс (поезда детской железной дороги ходят по узкой колее), уложили десятки стрелочных переводов, построили станционные платформы. Но в 2001 году северный участок неожиданно был закрыт, постепенно начался демонтаж оборудования.

В субботу, 11 октября 2025 года, на территории государственного природного заказника регионального значения «Новоорловский» состоялось открытие новой экологической тропы протяженностью 2,7 километра. Маршрут ее кольцевой и проходит по северным участкам территории заказника между набережной реки Каменки и Заповедной улицей.

Небольшая часть тропы недалеко от главного входа проложена по специальным настилам. Довольно толстые доски уложены на железный каркас, который свариваются на винтовых сваях. Таким образом, нагрузка на грунт снижается, корни деревьев не будут повреждаться, как раньше. Очень жаль, что значительная часть тропы не имеет даже гравийного покрытия и в своей южной части у Заповедной аллеи трудно проходима, особенно после дождей.

Для отдыха и комфорта посетителей на маршруте установлены удобные скамейки, а информационные стелы расскажут посетителям, как детям, так и взрослым, об уникальной флоре и фауне природного комплекса, основных достопримечательностях заказника и позволяют лучше узнать ее обитателей. К слову, один из них – воробышний синичник, выбран в качестве «года», от лица которого рассказана часть информации.

Кроме традиционных стендов на маршруте у главного входа размещены интерактивные стелы с информацией о флоре и фауне и арт-объекты. Юных посетителей ждут игры, загадки и стихотворения. Детям предложат вопросы: кто в заповедном лесу самый большой и самый маленький, кто оставил след, а кто остался невидимкой, как разглядеть лес за деревьями – лишь некоторые из вопросов, на которые найдется ответ на маршруте.

Возле каждого стендов кормушки, которые привлекают птичек, чтобы тут же их можно было посмотреть, есть водонакопители для птиц и мелких зверей, есть бельчатники.

Реализация нового маршрута стала возможной благодаря совместным усилиям Комитета по природопользованию, одной из строительных компаний Приморского района и Дирекции особо охраняемых природных территорий Санкт-Петербурга.

Экотропа в «Новоорловском» уже востребована и интересна не только жителям ближайших жилых комплексов, но и всем любителям познавательных прогулок. Здесь много гуляющих, в том числе с детскими колясками. В условиях, когда с северной стороны от заказника возводятся многоэтажные жилые комплексы и нагрузка на заказник резко возрастает, создание тропы, вероятно, поможет направить эти потоки людей по определенному маршруту, таким образом, в какой-то мере защитит другие части заказника от вытаптывания и прочих вредных воздействий.



Интерактивные стелы